



# 400公斤熊貓「口糧」今抵港

## 從化種植準備鮮美竹葉 海關24小時預約通關

中央政府贈送給香港特區的兩隻大熊貓「安安」、「可可」，昨日抵達香港，入住海洋公園，正式在港安家。在兩隻大熊貓從成都赴港的同時，位於廣州從化鰲頭鎮的竹葉供港農場，工人加緊採摘竹葉，近400公斤的新鮮竹葉今日在廣州海關綠色通道的支持下，通過專車運抵香港，讓「安安」、「可可」可盡情享用來自大灣區的新鮮「美食」。廣州從化作為贈港大熊貓重要「口糧」竹葉的重要供應地，每年有約30噸竹葉供港。隨着兩名新成員到港，以及後續「盈盈」、「樂樂」的雙胞胎寶寶長大，竹葉供應量將穩步增加，生產基地已經做好了充分的準備。 ●文/圖：香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

### 竹葉供港作業流程



1 現場採摘：刀口距離竹葉頂端1.2米左右，保留最鮮嫩部分。



2 沖水去雜質：去掉沙土等雜質，保證竹葉清潔乾淨。



3 篩選竹葉：去除黃葉、老葉，確保竹葉新鮮度，口感上佳。

大熊貓「安安」、「可可」抵港後，首批從化產的竹葉今日運抵香港。由於量大，竹葉需要提前一天採摘。廣州海關所屬從化海關高度重視，為提升監管和通關效率，第一時間派出工作團隊到生產基地開展工作。

### 從化基地供應8個竹子品種

從化區因森林覆蓋率高、生態環境好，被譽為廣州的「後花園」，專門為贈港大熊貓而設立的這家竹葉供港基地，就位於從化區鰲頭鎮，緊鄰京港澳高速和廣連高速，周邊依山傍水，遠離工業區和居民區。該基地運營20多年，竹林面積近200畝，種植8個品種竹子，甜龍竹、黃金間碧、棕葉蘆、油籬竹等，均是大熊貓喜愛的竹葉品種。此前，中央贈港大熊貓「盈盈」、「樂樂」等所需的竹葉，亦主要由這裏供應。

在「安安」、「可可」確定赴港前，該基地已經提前做好供應竹葉的準備工作。經多方商議，為了讓兩隻大熊貓提前適應大灣區的食材，8月份開始，該基地已向四川供應新鮮竹葉，每周兩批，由廣州空運至成都。

### 採摘篩選剔除 只留鮮嫩竹葉

隨着兩名熊貓新成員正式抵港，基地亦同步向香港增加竹葉供應量。昨日上午，多名工人正在竹林中緊鑼密鼓採摘竹葉，從化海關工作人員亦在現場進行指導和監管。剛從竹子上採摘下來的竹葉，馬上被轉移到山下。工人對每一批竹葉進行清洗，去掉葉子上的沙土等雜質。同時，對竹葉進一步

篩選，老葉、黃葉將被剔除，留下的全是鮮嫩部分。

### 放入特殊裝置——「防蟲屋」

從化海關介紹，根據香港海洋公園的要求，今日供港竹葉為20件、接近400公斤，明顯多於平時供應量。由於採摘和篩選工作相對耗時，竹葉裝車赴港前，篩選好的竹葉將被放入一個特殊裝置——「防蟲屋」。這是一個兼具防蟲和冷鏈功能的小屋，專門為竹葉供港打造。

### 備淋浴裝置鎖住竹葉新鮮度

從化海關屬地外勤科科長歐傑棚介紹，供港竹葉有嚴格的檢疫和食品安全要求，同時，又要保證新鮮度。為此，根據海關的指導意見，基地設計建設了一個小型臨時倉庫，安裝了噴淋裝置和冷鏈設施，並在屋外安裝防蚊蟲網。

「竹葉對水分比較敏感，脫離主幹後若不及時補充水分，很容易失水、捲曲。因此，從竹葉入庫到出庫裝車，設備不停歇給它們淋浴，直到第二天香港的專車前來裝運。這樣的做法，蚊蟲進不來，又鎖住新鮮度。」歐傑棚說。

### 海關開關綠色通道預約通關

據悉，從化海關對竹葉供港採取多項監管措施，除了日常監管，還有定期檢測，以及一年一次的全面現場管理。與其他食材主要檢測重金屬、微生物等污染物相比，供港竹葉還側重病蟲害檢測、農藥和污染物的檢測。為了提升通關效率，海關開關了綠色通道，採取24小時預約通關方式，整體壓縮通關時間。



4 防蟲屋淋浴存儲：兼具防蟲和冷鏈功能，其間不斷淋浴，保持竹葉新鮮度。



5 裝箱運港：打包裝車，直供香港。

●整理：香港文匯報記者 敖敏輝



掃碼詳見

## 熱烈歡迎 大熊貓到港

### 國泰貨運 運送無盡可能

WE KNOW HOW



國泰貨運 志在飛躍

## 從鐵路到陸路 竹葉供港見證灣區融合

從化竹葉供港20多年，粵港兩地已經形成了良好的工作機制。多年來，供港竹葉基本上是上午10時之前啟程赴港，雷打不動。遇到颱風等惡劣天氣，則會事先做好預案，提前或推後一天採摘、發貨。

運輸方式上，也體現了灣區融合趨勢。自上世紀九十年代以來，供港竹葉長期通過廣九直通車運抵香港。過程中，竹葉先從從化區運抵天河區，在廣州東站過關、裝車、運輸後，再在香港紅磡卸車，之後再運往香港海洋公園。如今，通過兩地海關協作，陸路專車對點直達，成為竹葉供港的運輸方式。大灣區公路交通網的完善，使得貨車在兩地之間高效通行。

### 報關只需網上打印即可

據從化海關屬地外勤科科長歐傑棚介紹，在優化通關流程上，兩地也做了大量創新工作。比如，為了保障新鮮竹葉快速通關，從化海關實施出口檢驗檢疫證書「雲簽發」，以前需要紙質單證、現場取



●從化海關關員在竹葉基地一線進行監管。

證，現報關方只需要網上打印即可，無須線下辦理。

歐傑棚從事竹葉供港監管工作多年，平時會主動關注、關心大熊貓的有關信息。他說：「這些年，內地海關與香港相關部門的溝通與合作愈發緊密，協同性不斷增強。在下一步工作中，我們有信心、有能力繼續把這份工作做好、做實。」

## 靚土靚水育靚竹 人手24小時值班

從化區並不是大熊貓的原生故鄉，但這裏眾多土生土長的竹類品種，卻為大熊貓提供豐富的「美食」選擇。據了解，從化基地種植的8個竹子品種分別是甜龍竹、黃金間碧竹、麻竹、佛肚竹、油籬竹、惠竹、天竹和棕葉蘆，都是從廣東各地精心挑選的品種。其中，甜龍竹需求最大，種植面積達到40畝，接近整個基地種植總面積的四分之一。

### 竹苗執行4x4米間隔

這裏的種植條件，其他地方亦很難比擬。基地選址之初，曾專門對土壤和水分進行檢測，結果顯示，這裏有竹子生長的豐富礦物質和營養元素。地理位置上，基地深藏於山林之中的

小山坡上，光照充足。為最大程度防止發生病蟲害，基地周邊沒有果樹種植區。竹林需要良好的通風和陽光，為此，栽種竹苗時，嚴格執行4x4米的間隔。

竹子「喝」的水也很特別。據了解，竹林周邊有着豐富的山泉水，竹子是喝着「天然礦泉水」長大的。基地還安裝了灌溉設施，一旦遇到乾旱天氣，會從周邊引山泉水灌溉。「這裏的山泉水非常乾淨、甘甜，我們自己平時也是和竹子一樣，喝着山上的水。」現場工作人員說。

為了確保安全，基地除了安裝防護網，還安排人手24小時值班。基地的各出入口，安裝了視頻監控設施，後台直接連通當地治安管理部门。